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Redaktionens ruta
Här är det då äntligen - Timmertåget 72.

Efter en lång tid blev det äntligen bestämt
att det här numret av tidningen skulle synkas
med kallelsen till våmötet 2006.

Till slut blev det ett tjockt nummer, även om
det bokstavligt talat såg tunt ut i början. Men
fastän alla tänkta bidrag inte är med så blev det
ändå hela 16 sidor, vilket får anses som mycket
bra. Saknas gör bland annat ett sedan länge
planerat reportage om rivningen av modelljäm-
vägen, men det är inte omöjligt att det dyker
upp senare i andra media. Däremot finns en del
bilder ffån sista storkömingen med, liksom en
historik över KMJ signerad Jan Olsson. Ett
kort reportage fi.ån julbordsresan finns också
med, liksom en sida om vårt nya trafiktillstånd.

Trevlig vår och sommar och så på er tills vi
hörs igen!

Redaktören
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Härmed  kallas du till  Karlstad  Modellj'ärnvägsklubb /
Värmlandstågs ordinarie Vårmöte:

Tid:  fredag  7 april  kl.18.00
Plats: Tjänstevagn C4, Scanspåret,  Kil station

Dagordning enligt stadgar:

1. Val av två justeringsmän
2.  Upprättande av röstlängd

3.  Fråga om  mötet blivjt behörigen  utlyst
4. Val av ordförande för mötet
5. Val av sekreterare för mötet
6.  Fastställande av dagordning

7. Föredragande av verksamhetsberättelse
8.  Föredragande av balans-och resultaträkning

9,  Föredragnjng av revisionsberättelse
10.  Fråga om fastställande av balansräkning

11.  Fråga om ansvarsfrihet för styrelsen
22. Ärenden som styrelsen hänskjutit till mötet

23.  Medlemsmotioner
24.  Övriga frågor

Kaffe serveras!

Välkomna önskar styrelsen!





Historik över Karlstads
Modelljärnvägsklubb
1977 2005

Tiiiden fi.am  till  och med  1983  har  även varit  med  i
TT 47 och 48.

1977   började   det.    Den    sommaren   fick   Göran
Ba:ckström veta att det stod en förfallen modelljämväg
på Herrhagen  i  Karistad. Anläggningen hade  tillhört
KFUM i Mariebergsskogen ett okänt antal år tidigare.
Den var ganska liten och bestod av ett enda stort berg
med massor av tunnlar.  Själva jämvägen var inget att
bygga vidare på,  men det fanns transfomatorer och
andra tillbehör som gick att använda. Detta kom att bli
starten på KMJ:s verksamhet.

Karlstad   kommun   ställde   upp   helhjärtat.   Den
ordnade  en  gratis  lokal  intill  MHFs  miniracingbana
och   skänkte   modelljämvägen,   virke,   målarfärg,
verktyg och  500  kr kontant för att vi  skulle  komma
igång. Lokalen var i en gammal textilfabrik. Vi hittade
massor av nålar och textildamm i golvspringoma!

I  oktober efterlystes  medlemmar i Allt om Hobby
och  några  veckor  före jul  satte  vi  upp  affischer  på
Albins  och  Frankes,  på  den  tiden  de  två  ledande
leksaksaffärema i Karlstad.

Totalt   anmälde    10   personer   sitt   intresse   för
modelljämväg.  Den  14  december  1977  bildades  så
KMJ  av  Göran  Ba:ckström, Anders  Jönestam,  Lars-
Erik Cedeman, Dan Anders Persson, Conny Seidlitz
och  Tomas  Svanelind.  Av  dessa  är  inga  aktiva  idag.
Bland de första medlemmama var också Dan Carlsson
(i dag föreningens ordförande), Nils-Erik Prånge och
Thomas Michanek.

1978
Vi böijade i januari med att måla hela lokalen i gult.
Det  var  inte  lätt  att  göra  i  ordning  en  lokal  med  en
takhöjd på ca 3,5 m. Lokalen saknade helt vatten och
toalett  och  de  första  åren  fick  vi  gå  in  i  en  aman
trappuppgång för att nå vatten.  Senare fick vi tillgång
till det på nämare håll.

I    mars    var    vi    överens    om    att    bygga    en
"Värmlandsmodell"   i   skala  N.   Efter   en   hel   del

justeringar  av  planema  blev  det  linjema  Segmon-
Karlstad Ö, Skoghall-Hagfors och Torsby station som
skulle byggas. I april började vi bygga Skåre.

När  hösten  kom  flyttade  Anders  och  Göran  från

Vämland och kvar fanns ett ungt gäng (alla var 15 år)
som  skulle ta  över.  Möten hölls  tre  gånger i  veckan.
Den 28 oktober  1978 kördes KMJs första tåg. Du2 +
tre personvagnar. Bygget fortskred långsamt på Skåre-
Karlstad och Deje-Kil.

1979
KMJ hade  nu  12  medlemmar.  Denna  sifffa  höll  sig
tämligen  konstant  ftam  till   1985,   då  antalet  raskt
ökade! De unga medlemmama ägnade kanske mer tid
åt lek och stoj än åt att bygga modelljämväg. KMJ var
ju en ren ungdomsförening.

Trots detta byggdes det en del med högst skiftande
kvalitet. Dante kom med sin modell av Löfbergs Lila
som är den snyggaste modell som någonsin skådats på
KMJ!   Linjenätet  växte   långsamt.   Linjen  Karlstad-
Skoghall   färdigställdes,   Karlstad   station   låg   fast
förankrad på  plastmatta  limmad på  spånskiva.  Detta
var innan treetex bög.ade användas på KMJ. I slutet av
året fimderade vi ett tag på att lägga ned KMJ, men vi
beslöt att fortsätta.

1980
Detta år blev det inte mycket gjort, men vid årets slut
fanns det i vart fall 50 m spår utlagt på KMJ.

1981
Under  våren  1981  färdigställdes  flera  bangårdar.  Vi
provkörde   nätet    som    bands    samman   med    en
provisorisk   bro   (Kil   blev   aldrig   byggt).   En   TC
(Trafikcentral)   byggdes   för   förama.    En   ståtlig
träkonstruktion där man satt ca 2,5 meter över golvet
och hade bra blick över hela banan. Det var ett stabilt
bygge  som  senare  visade  sej  svårrivet.  Fråga  Göran
och Jan som med risk för hörselskador plockade ner
TC hösten två år senare.

Under hösten stod verksamheten så gott som stilla.

1982
Året  inleddes   med  att   vi   beslutade   att  lägga   om
verksamheten. Av N-banan skulle endast Karlstad och
en  uppställningsbangård  finnas  kvar.  En  ny  bana  i
skala H0 skulle byggas med ett fantasi-Vämland som
förebild.  Det var detta  år som vi  ändrade Klarälvens





spåmarkeringar.  Storkömingama var ojämnt besökta
under   året.   En  del   roliga   lok  har  visats   upp   på
storkömingama,  bl.a  en  fin  UP-maskin  medförd  av
Mikael L.

1991
Detta  år  låg  verksamheten  på  en  lägre  nivå~än  året
iman. Detta berodde delvis på att några aktiva byggare
gjorde  militärtjänst  resp.  studerade  på  annan  ort.  Vi
arbetade  dock med  att färdigställa  landskapet  i  yttre
rummet samt hamnområdet. Yxölinjen och nedspåret
till Tc kopplades också in.

1992
Årets  byggverksamhet  pågick  i  lugnt  tempo.  Förar-
platsen fick nya fällstolar, kläddes in med plywood och
fick golvet målat. I Höljerud, Lövhyttan och Paradiset
grusades banan, tyvän med fel grus i Höljerud, så det
fick   göras   om.   Landskapet   mellan  Paradiset   och
Lövhyttan förbättrades men där fanns mer att göra.  I
Klarstad  snyggades  området  mellan  lokstation  och
godsmaga§inet i hamnen till samt fick området mellan
Yxö-  och Väselinjen  landskap  och tunnelpartiet mot
Tc  påböriades.  En  del  byggnader  placerades  ut  på
lämpliga  ställen på  banan.  Bra  kördagar,  några med
stor  anslutning.   Trafik  på  smalspåret  efter  att  lite
rullande materiel tillförts.

1993
Byggverksamheten  pågick  i  lugnt  tempo.  Höljeruds
bangård   byggdes   om   liksom   Malmå   bangård.   I
Höljerud sattes det upp ett omlastningsmagasin mellan
nomal-  och  smalspåret.  En  del  fordon  inköptes  till
anläggningen, bl.a ett Rc-lok O`oco?). Till smalspåret
inköptes en bemo-vagn.

1994
Lite  lägre  nivå  på verksamheten  detta  år.  Nytt  berg
byggdes   i   hömet  bakom   hamnen   med  träd   och
målning.   En  signalanläggning   mellan   Mofors   och
Bj.ömeborg  byggdes  efter  ritning  av  Göran  8.   En
signalklocka   installerades   också   mellan   nämnda
stationer. Per K gjorde en tidtabell baserad på bandelen
Karlstad Charlottenberg, T94.2. Gammal byggmateriel
städades  bort.   Under   året   noterades   problem  med
bussen för elförsöijningen.

1995
Verksamheten  låg  på  samma  nivå  som  året  innan.
Under året byttes några växlar och växelmotorer samt
påbörjades en ombyggnad av Malmå station.  Skåpet i
Tc sågades ner till passande höjd och Malmå bangård

förlängdes   över   ingången,   nytt   krypställe!   Vidare
rensade vi bland gamla sparade dokument. Vi fick åter
tillgång  till  några  förrådsutrymmen  som  vi  haft  från
bög.an, men senare fatt lämna iffån oss.  Tillkomst av
några ungdomsmedlemmar.

1996
Verksamheten  låg  på  samma  nivå  som  året  innan.
Några  ungdomsmedlemmar  till  kom   med   i   verk-
samheten. Detta år fick vi överta en lokstationsmodul
som byggts av Gunnar Andersson. Tyvärr kom det att
bli  svårt  att  fmna  en  bra  plats  att  foga  in  den  i
anläggningen. Ny telefonanläggning monterades in av
Urban  L.  Denna  kom  att  underlätta  trafiken  högst
avsevärt.

1997
Verksamheten detta år låg på en god rivå.  Flera nya
intresserade ungdomar besökte lokalen och några blev
även medlemmar. Löpande underhåll av anläggningen
genomfördes med bl.a byte av ett antal växelmotorer.
Ombyggnad av Malmå station påbörjades.

1998
Minskande verksamhet j ämfört med året innan. Arbete
med ombyggnad av  Höljerud  station påböijades  och
arbetet med Malmå  station fortsatte.  En del  rullande
materiel har anskaffats till anläggningen.

1999
Lägre verksamhet j ämfört med föregående år. Arbeten
pågick avseende ombyggnad av Höljerud station och
ny linje in till Tc (egentligen återuppbyggnad av den
gamla linjen före tunnelbygget direkt till Malmå).

Vidare arbetades  det vidare på Malmå station som
förlängdes  och  utökades  avseende  spårantal.  Några
storkömingar genomfördes också.

En otrevlig incident var att vi fick inbrott i lokalen
varvid en del rullande materiel stals. Dock kom större
delen  tillrätta,  återfanns  i  en  bil  dagama  efter.  En
inbjudan  till  Julbordsresa  var  ett  bra  bevis  på  var
materielen kom ifi.ån. För det som ej återfanns fick vi
ersättning fi.ån försäkringen, användes senare till inköp
av ett lok.

2000
Vikande  verksamhet jämfört med förra  året.  Arbeten
pågick med ombyggnad av Höljerud station samt det
nya  ställverket  i  Malmå.  Viss  köming  genomfördes
under     våren.      Dessutom      lite      underhåll      på
elanläggningen. Dock kom Höljerud aldrig att bli klar
och trafiken dit upptogs ej.





pass  på "morgonen"  då ankommande  godståg  skulle
delas upp, och godstågen till Klarstad -Malmå Järnväg
skulle sättas ihop.

En sak vi aldrig fick utförd var att installera klockor
med  "uppsnabbad  tid".  I  stället  föll  det  på  trafik-
chefens  lott  att  hålla  reda  på  tiden  och  se  till  att
respektive   tågklarerare   och   förare   gjorde   det  som
förväntades enligt tidtabellen.

Signaler  fanns  inte  heller.  En  enda  infartssignal  i
Mofors på linjen ftån Klarstad sattes upp. Den mesta
tiden  visade  den  grönt.  Kontaktledning  sattes  aldrig

upp trots  att huvudlinjen Tc - Klarstad - Mofors  - Tc
förutsattes   vara  elektrifierad.   I  tunnlama  sattes   en
enkel kontaktskena upp  över  spåret i  fall  något ellok
skulle  komma  med  uppfälld  strömavtagare.  Vidare
hade vi fimderingar på att övergå till digital styming av
loken, men det kom att stanna vid en dröm.

Göran Backström (historiken 1977 -1987)
Jan Olsson (historiken 1988 - )

Redaktör:  Per Krogh
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Sista storkörningen på KMJ
Den 18 september 2005 genomfördes den sista storkömingen på Klarstad -Malmå Jämväg. Här är några bilder för.
er som inte var med.  Samtliga bilder är tagna av David Sohlberg.

Förarplatsen för förare  1 -4
med köraggregat och telefon.

Apropå debatten om "spår-
spring" och fotografering...

Redan uppriven  räls  i  Höljerud.

Ett godståg ankommer till
bangården  i Granskog.

Stationshusgrunden och
bangården  i Löfhyttan.

Sista tåget,  kört av redaktören
som förare C,  i Mofors.

TÅGAB var på ett sista besök.

Lokstationen  i  Klarstad.

Här bryts spänningen för sista
gången.  Klockan är 22.04.



Äntligen har Värmlandståg
fått sitt eget trafiktillstånd!
Den   16   december  2005,   precis   dagen   före   KMJ
julbordsresa   blev   trafiktillståndet   och   trafikerings-
avtalet klart. Efter att ha hållit på i drygt  10 månader
med ansökan ,... nå, vi tar det ffån böijan:

Vämlandståg bildade tillsammans med NBVJ och
JÅÅJ,  VTB  (Veterantåg  i  Bergslagen)  för  att ha  ett
gemensamt trafikavtal  mot  Banverket.  Detta  gjordes
bland annat för att slippa ha så många egna poster. Det
går ju åt  folk till postema som trafikchef,  säkerhetsL
chef, utbildningschef, personalchef och så vidare. Men
att  sitta   som   trafikchef  och   säkerhetschef  för  tre
föreningar som också ligger långt ffån varandra, blev i
längden rörigt eftersom det var svårt att hålla koll på
vad som hände i respektive förening. Därför beslutade
Vämlandståg sig för att söka eget tillstånd.

Jag fick i uppdrag av styrelsen att söka detta trafik-
tillstånd och arbetet påböijades redan i bög.an av året.
När man läser själva instruktionema för ansökan så ser
det inte så svårt/mycket ut att göra.  Men sedan man
hållit på ett tag så ser man vad MYCKET det är.

Många papper blir det
Jämvägsstyrelsen älskar papper, så ju mer papper man
kan sända, ju lättare är det att fa tillstånd. Skämt åsido,
det är även intressant att göra denna ansökan. Som de
flesta vet så älskar jag ju pappersarbete. (-Det var nog
därför jag fick kanslijobbet. Egen anmärkning.).

Först måste man se över hu organisationen skall se
ut och därefter bygger man grunden till själva ansökan.
Nu   fanns   ju   det   mesta   redan   färdigt   eftersom
Vämlandstågs organisation såg ut ungefär som VTBs !
Så det var till att göra om samtliga föreskrifter så att de
passade oss, likaså allt övrigt som till exempel intema
meddelanden,   intema  föreskrifter,   blanketter   och
dokument.

Ingen var kriminell
Sedan  skulle  samtliga  ha  bevis  på  att  de  inte  var

kriminella och inte gått i personlig konkurs (Ingen åkte
dit). Sedan skulle vi se om vi hade lämpliga kandidater
till  de olika postema.  Tu nog  fanns  det intresserade
som  kunde  tillsättas.  När  allt  detta  var  gjort  sändes
ansökan in. Och nu är vi ffamme vid den 12 maj.

Det   dröjde   inte   länge   förrän   det   ringde   från
Jämvägsstyrelsen om att de ville komma och titta på
vår förening. Datum bestämdes och två personer  med
Anneli  Eriksson  i   spetsen  kom.   Vi   samlade  oss   i

kaftvagnen och började med att smörja dem med kaffe
och smörgås.

Sedan  böq.ade   de   med   att   ffåga   en  massa   om
lamvägar,  olyckshantering,  tagande  av  personal  u
tjänst,  utredare och till och med varför vi sökte över
hela landet. Sedan gjorde de en översyn av materialet
och de konstaterade att det var relativt bra ordning. Det
som  felade  var  bland  annat  att  det  fattades  några
brandsläckare  och  så  var  väl   inte  ett  besiktnings-
protokoll helt i ordning, så nu var det bara att gå hem
och börja luska i detta.  Jag vill nu även passa på att
rikta ett stort tack till Urban Lav6n som hjälpte till med
infomationen om olyckor och lamvägar. Det blev till
slut tio olika dokument med ett varierande antal sidor,
totalt  cirka  45.  Detta  insändes  till  Jämvägsstyrelsen
som, tro det eller inte, godkände vår ansökan!

Skrev på avtalet under resan
Själva  tillståndet  kom  23  november.  Nu  är  det  inte
färdigt bara för att vi fått tillstånd, nä nu skall vi ha ett
trafikeringsavtal med Banverket också.

Så  det  var  att  böija  o'm  igen.„  Nej,  inte  riktigt,
men  nu  skulle  de  ha  uppgifter  om  styrelsen,  stad-
gama,  fordonslista,  organisationsnummer  och  själva
trafik-tillståndsbeslutet.  Detta sändes  den 7 december
till Banverket. Fyra dagar innan julbordsresan ringde
Banverket  och  undrar  hu  fort  vi  ville  ha  avtalet
klart.

Som   ni   ;åg   ovan   så  var  julbordsresan  den   17
december.  Avtalet  kom  dagen  före  för  påskrift.  Jag
ringde tillBanverket och undrade om det skulle gå bra
att  fa  skriva  på  avtalet  under  själva  julbordsresan,
eftersom  det  skulle  vara  en  väldigt  trevlig  och  lite
ceremoniell avslutning på det hela. Jodå, det skulle gå
bra,  bara jag  sände  in avtalet  sedan.  Det  sistnämnda
ordnades i Uddevalla samma dag.

Tack alla som hjälpte  till  med  ansökan!  Lite  gnäll
och gnöl blev det, men nu är vi i hamn. Och det är det
viktigaste.

Göran Sohlberg
Värmlandståg kansi/arkiv



Hjulbordsresan 2005
e//er -Det är svårt att komma iväg när hjulen står för dörren
€//er - Första resan på eget trafiktillstånd
I år, det vill säga i det här fallet 2005, var det en del
smussel  angående  resmålet  på  den  traditionsenliga
hjulbordsresan.  I  inbjudan  skrevs  det  om  "hemligt
mål" och det enda som släpptes officiellt var att resan
skulle  utgå  ffån  Kil   samt  att  de   inbjudna   skulle
samlas i Kil vid 08.30.

Något som  dock inte  alls var hemligt innan resan
var   att   det   skulle   bli   den   första   resan   på   eget
trafiktillstånd, Under året har ett stort arbete lagts ner
och till slut fick vi besked att trafiktillståndsansökan
gått   igenom   och   att  vi   nu   var   trafikutövare   på
B anverkets spåranläggning.

Jag och några till valde att åka till Kil med Värm-
landstrafiks  länståg   18972  på  morgonen.   Som  jag
tidigare   skrev   så   var   samlingstiden   i   Kil   enligt
inbjudan  satt  till  klockan  08.30,  men  dagen  iman
hade  jag  fått  bekräftat  på  telefon  att  det  inte  var
någon som helst risk att missa hjulbordståget  om vi
kom till Kil med 18972, trots att tågets ankomsttid till
Kil var 09.40!

Kyla och värme
Tåget  var   ihopväxlat   och   uppställt   med  kopplad
tågväme på spår ett,  och eftersom det var drygt  10
minus ute  gick de  flesta in i tåget och tog plats.  Då
Du2 349 fortfarande står avställd i Kil har vi ju inget
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Som vanligt var det en del norska läckerheter
med  på julbordet.  Här tar Ronny Maarud för sig
av godsakerna som stod uppdukade i kaf6v-
agnens kök.
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Som vanligt fanns det mycket gott att välja
mellan  på julbordet.

helt  fimgerande  linjelok.   Detta  gjorde  att  vi  blev
tvungna att  försöka  se  oss  om  efter möjligheten  att
låna  ett  ellok  från  någon  annan  operatör/lokägare.
Generatom i postvagnen räcker nämligen inte riktigt
till för stora tåg utan då är det ett riktigt ellok som
gäller.

I år hade ett loklån möjliggjorts genom Peter Flink,
som lyckas ordna så vi fått låna Obas (Ofotbanen as)
gröna  E113  2124.  Ännu  en  ny  lokt)p  i  hjulbords-
resesammanhang   alltså!   Men   loket   dröjde...   och
dröjde...  och dröjde!  Alla fördrev  dock tiden så gott
det gick.  Det spekulerades lite om resmålet men det
var väl egentligen ingen som uttalade någon konkret
gissning.   Motala  hade  ju  nämnts  tidigare,   liksom
Uddevalla och Trollhättan.

Efter en liten fhikost med skinksmörgås och annat
gott  blev  det  lussebullar  och  pepparkakor.  Men  nu
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Efter en  lång väntan  i  Kil  kom vi till  slut iväg  mot vårt -åtminstone till en  början -hemliga mål för
dagen. Väl framme i Uddevalla valde några av oss aft gå en tur på stan för att handla, fotografera och
lite annat i väntan  på hemresan och julbordet. Vädret och temperaturen var inte den bästa,  men det var
rätt härligt ändå.  På vägen tillbaka  blev det bland annat den  här bilden  på tåget med  E113 2124  i
spetsen på spår ett.

hände   äntligen  något!   En  typisk  "kopplingsduns"
gick genom tåget  och  lite  senare  bröts vämen från
tågvämeposten.  Sedan blev  det lite växling och  ett
bromsprov innan vi runt tolvtiden lämnade Kil på väg
mot det hemliga målet.

Dagens mål -inte bara julbordet
De   flesta  brukar  ju  tycka  det   är  bra  med   ett

j.ulbordsresemål där det finns möjlighet att julhandla
eller åtminstone gå omkring på stan en stund. Vi har
ju  haft  hjulbordsresor  till  exempelvis  Bredsjö  och
Ställdalen där det väl inte finns sådär hemskt mycket
att 8öra.

Tåget rullade på och i Öxnered svängde vi in via den
nya   delen  på  bangården  mot  Uddevalla   och  just
Uddevalla  visade  sig  vara  dagens  resmål.  En  stund

senare  var vi  flamme  och  åtminstone  en  del  av  oss
valde  att  gå  en runda på  stan  och  handla  och  titta  i
skyltfönster. Tyvän stängde de flesta affärer rätt tidigt
så det blev inte så mycket handlat, men det var i alla
fall ganska mysigt att gå runt och njuta av vintem och
skyltningen.

Julbordet intogs innan avgång ffån Uddevalla och
som vanligt bestod det av en mängd läckerheter. När
alla  ätit  sig  mätta  och belåtna  blev  det  dags  att  åka
hemåt   igen.   På   vägen   mot   Kil   stannade   vi   för
avstigande  i Åmål,  Säffle  och Grums.  Väl  fi.amme  i
Kil  återstod jobbet  med  att  växla  undan  vagnarna,
städa tåget,  ta hand  om  restema  av j.ulbordet och -
sist men defintivit inte minst -att köra tillbaka E113-
loket till Norge.

David Sohlberg



Maskinavdelningen
81143
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Det är tyvärr så här vi är vana att se SJ  81143 numera -uppställt utomhus med presenningar över
pannan.  1  början av 2006 visade dock Järnvägsmusei Vänners lokalavdelning i Herrljunga intresse för
loket och allt ordnar sig förhoppningsvis till det bästa för loket under året.

I  samband med beskedet  att Jä:rrwågsmusei  Vånners
lokalcNdelring i Herrljunga var intresserade cN loket
fick Jan Olsson i uppdrag att nedteckna lokets historia
hos KMJwä:rmlcmdståg, och hår är hans berättelse.

Redan när man grundade'Väimlandståg som en del av
KMJ  fanns  planer  på  att  anskaffa  ånglok  till  för-
eningen.  till och med TVÅ enligt ett tidigt protokoll!
Inledningsvis  nyt¢ade  vi  E2  909  och  Y3   74  som
lånades ut av BJs. Dessutom köpte vi redan 1987 Du2
349 från SJ.  Senare kom E2 909 att säljas till Canada
och Y3 74 fick återgå till BJs.

I början på  1990-talet blev det möjligt att fi.ån Jvm
få  ånglok  till  deposition  med  vissa  villkor.  Väm-
landståg undersökte saken och kom att besluta sig för
att be om att fa disponera 8 1143 som stod konserverat

i Gräsberg. Loket valdes bland annat för att en av våra
äldre förare, Bengt Prins, ¢änstg).ort på loket och hade
goda erfarenheter av maskinen. Sagt och gjort -den 21
april  1991  åkte vi upp till Falun för att hämta 81143.
Under sommaren gjordes hon i ordning nere hos JÅÅJ
i Åmål för att kunna tas i drift. Första insats var tänkt
bli kömingen till Oxhälja i början av september. Men
det blev inte av,  en stagbult brast under påeldningen
och E2  909  fick i  all hast eldas på i stället.  Följande
genomgång   av   lokets   öden   hos   oss   har  tagits   ur
föreningens verks amhetsberättels er.

1992 började 81143 (eller A 95, som vi döpte om
henne  till  eftersom  det  var  under  det  SwrB-litterat
Bengt  P  eldat  henne  på  50-talet)  sin  tjänst  hos  oss.
Loket hade  då  fått  tender och panna  målade,  hytten



målad in- och utvändigt och alla fönsterramar i hytten
renoverade.  Överhettama läckte  en del upptäckte vi,
och de togs u för provtryckning. Ett tiotal hade läckor
och de reparerades av Leif S i Charlottenberg.

1993utfördesbaralöpandeunderhållpåA95.Fyra
kömingar blev det under året,  den längsta till Torsby.
Här  fick  undertecknad  en  första  duvning  i  att  elda
tungt tåg.

1994  byttes  samtliga  överhettarelement  samt  en
stortub. Den brast när loket kalltrycktes på våren inför
årets traffisäsong.

1995 utfördes bara löpande underhåll.

1996  utfördes  löpande  underhåll.  Två  kömingar
genomfördes.

På  hemväg  efter  den  andra  kömingen  fick  loket
vamgång   i   ett  storlager   strax   före   ankomst  till
Kristinehamn.  Som fööd härav blev loket stående ett
par år medan reparation och annat underhåll genom-
fördes. Dessutom var det problem med trafiktillstånd
den perioden, så behovet av ett fimgerande ånglok var
begränsat.

1997 göts nya storlager till A 95  samt sattes dessa
på  plats  liksom  koppelstängema.  En  hel  del  andra
arbeten  utfördes  dessutom  på  loket,  bl.a  fick  ång-
bromsen  nya  kolvringar  och  nytt  eldstadsvalv  sattes
uPP.

1998  kunde  A  95  transporteras  tillbaka  till  Kil.
Vattenreglama  åtgärdades,   tendems   vattenutrymme
rengjordes invändigt.

1999 genomfördes en hel del arbeten på A 95, bl.a
sattes  nya  vattenslangar  upp  mellan  lok  och  tender,
elsystemet renoverades och ny belysning i förarhytten

sattes   upp,   ny   bottenkran   monterades   in   samt
uppkoppling och förberedelser för kallbesiktning och
ångprov utfördes.

Förutom  en  provköming på  våren  Kil  -  Högboda
TOR  genomfördes  under  hösten  två  kömingar.  A  95
övergick detta år helt i föreningens ägo.

2000 byggdes kolboxen om och förhöjdes,  smält-
pluggama göts  om,  tendem reng].ordes  invändigt och
fick nya  skyltar uppsatta samt numrerades  loket  om
till 8  1143. Detta blev troligtvis det sista trafikåret för
81143.

På våren genomfördes en speciell köming Lysvik -
Kil   med   tomt  persontåg.   Detta   för   att   en   grupp
besökande   tyskar/engelsmän   skulle   £å  fotografera
tåget  på  linjen  under  nomal   körning.   När  loket
användes  nästa  gång  drabbades  det  av  läcka  i  en
stortub och fick kopplas ner och dras hem till Kil fi.ån
Karlstad.

Av diverse skäl har något tubbyte inte genomförts.
Vi kom så långt att stortubema skars ut liksom några
småtuber. Orsakema var bl.a problem med lokalema i
Kil samt en inte alltför stark ekonomi. Vidare var det
lite  tunt  med  engagerade  personer  för  detta  stora
arbete.

Men en lösning på lokproblemet verkar fimas.  En
grupp  intresserade  ångloksmän i Herrljunga har hört
av  sig  och  är intresserade  av  att ta  hand  om 81143.
Huruvida   vi   säljer  maskinen   till   dem   eller   låter
deponera den  är  inte klart  än.  Vi har kontakter med
dem och arbetar med att lösa detta under våren. Så än
är inte hoppet ute att åter få se 8  1143 under ånga!

Jan Olsson
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Slutsignalen
"Värmländska

järnvägsögonblick",  del 4

Foto:  David Sohlberg
"Vämländska jämvägsögonblick" visar den här gången en bild från Kil den 7 mars 2006. Klockan är 12.56 och

bilden är tagen fiån förarhytten på länståg 8913 som någon minut tidigare lämnat plattfomen i Kil på sin färd
mot Charlottenberg. Det var inte så kallt, men väl massor med snö. Under det som hittills gått av dagen hade det
varit förseningar, bussersättningar och fordonsbyten - bland annat beroende på att en X2 blockerade spåret strax
söder om stationen i Arvika sedan tidigt på morgonen. För vår (det vill säga personalen på 8913) del innebar det
att det blev ersättningsbuss Edane -Arvika och där kunde vi ta över tågsättet flån 8902/8904 som multipel-
kopplats och ta oss vidare till Charlottenberg. Sedan tillbaka till Arvika, buss till Edane och tåg igen till Karlstad.
Nästa vända hade man lyckats dra undan den trasiga X2an och vi kunde köra som nomalt igen.




